

## 浴火重生 两位医师生命奇迹的幕后故事

▲《医师报》融媒体记者 王丽娜 整理



近日，北京卫视播出的《生命缘》跟踪报道了易凡、胡卫锋被中日友好医院中法新城院区收治后，从昏迷不醒到治疗有进展的过程，看着昔日帅小伙变成现在身插各种管子的“黑小伙”，无数网友在屏幕前泪目。易凡，武汉市中心医院心脏大血管外科副主任医师；胡卫锋，武汉市中心医院泌尿外科副主任医师。在疫情最严重的时候，不幸被感染。3月2日，两位医生转入武汉同济医院中法新城院区（中日医院团队）进行救治。3月30日，胡卫锋医生已经可以正常交流；4月3日，易凡医生已经可以自主下地站立。两位医生的病情牵动着所有人的心，希望两位医生早日康复！



易凡医生康复中



胡卫锋医生康复中

## 岂曰无心 与子同心

武汉中心医院是一个英雄的医院，医院位于在疫情中心武汉，是离华南海鲜市最近的三甲医院，收治的患者仅次于武汉金银滩医院，疫情之下这家医院已有李文亮、江学庆等多位医生殉职，更多的医护在抢救患者时被感染。这个医院已无法承受更大的伤亡。

在最救治艰难时期，易凡、胡卫锋神志不清、肌肉无力，合并继发的血流和胸腔严重感染。“需要3个肺，呼吸机当做第2个肺，ECMO作为第3个肺。2个心脏自己的心脏、

ECMO提供第二个心脏。3个肾：自己两个体外一个。需要这样的支持，他才有可能活下来。”中日友好医院呼吸与危重症学科主任詹庆元教授说。

所有人都在竭尽全力帮他们渡过难关。两人的挚友兼同事杨军辉医生说：“其实我觉得，给他支持的，真的不只是设备，每个设备后面，站的都是他的战友，是这些同胞在支持着他的生命。我们曾经并肩作战，现在他倒下了，我们会去当他的心脏，岂曰无心，与子同心。我们会当他的肺，当他的肾。”



王辰院士与中日友好医院医生团队为胡卫锋会诊

## 每一例 ECMO 撤机都不简单 都饱含医务人员心血

3月15日，易凡医生ECMO顺利撤机。詹庆元主任来看他时说：“准备给这台你撤掉的ECMO命名易凡号，因为它就像第二次世界大战太平洋战争里的企业号一样，是艘怎么炸也炸不沉的常胜航母。而易凡号就是这场战‘疫’的常胜企业号。”

易凡医生在他苏醒后第一次清晰表达，就说出了他最惦念人和事“我有孩子，我有爱人，我还有自己的工作要做啊”看着昔日战友的好转，照顾他们的医务人员都难掩喜悦。

在百度搜索ECMO、撤机两个关键词，映入眼帘的新闻是一路惊叹号，是欢呼雀跃的患者和比患者还激动的医生。“刷新纪录！70岁，ECMO撤机！”“25天脱离ECMO，50天撤除呼吸机！”“温州首例ECMO新冠肺炎危重症患者成功撤机，这事为什么了不起？”

重症患者需要的医疗资

源和医护人员的劳动之多不言而喻，无论两位医生还是其他普通患者的治疗决定，医生都是一视同仁，都会站在他们的利益上反复确认、权衡做出判断。

新冠发生以来，有那么多重症患者被不顾自己安危的医生治疗，有人没能挽救，也有很多人ECMO撤机后完好送回亲人身边。

谁不知道新冠病毒危险，谁不知道有一丝懈怠就会感染？疫情真的不会留给人太多的选择，但是每一个选择都是如金子般珍贵。

“德不近佛者不可为医”，面对风险，医护人员选择执戟逆行，为全国人民筑起钢铁长城。

“我们觉得医患其实应该是一个整体的，治疗的过程就像大夫背着患者，摸着石头过河。如果不互相信任，一旦有一个掉下去，都可能有风险。”面对新冠肺炎以及面对任何疾病时，患者和医生一直是同行的战友！

## 王辰院士帮助专家组下决心

胡卫锋入院后，出现血流感染，情况危急。中国工程院副院长、中国工程院院士王辰参加会诊，提出更换ECMO导管的治疗方案。但操作难度大，风险高，专家组很难下决心。王辰院士此时果断地说“我帮你们下决心，不换导管患者情

况肯定过不来。”

3月5日，北京中日医院专家团队做了当下最正确的决定，承担风险往前推进。顺利更换ECMO导管后，胡卫锋医生的感染指标明显开始下降。这次手术虽然风险高，但是却从根源上解决了问题。

## 把帅小伙还给我们

从视频可见，易凡、胡卫锋的面部都有不同程度变黑，并且伤痕累累。这种情况不光医生看了心疼，连网友也忍不住落泪，更为医生们的技术点赞。

詹庆元教授说，新冠肺炎之所以难控制，在于病毒不仅打击肺，还打击心脏、消化道、肾脏、凝血，最主要的是会快速打击人体的免疫系统。

好消息是，变黑是因用多黏菌素B导致，停药可恢复正常。4月20日，中日友好医院官微发布

说明，这两位医生入院时病情极其危重，在呼吸衰竭的基础上有多器官功能受累和严重的继发感染。控制感染是抢救两位医生患者生命的关键治疗措施，根据病情需要，因此对两位医生患者使用了多黏菌素B等药物进行治疗。

大多数患者持续使用多黏菌素B后都会在头面部、颈部以及四肢等部位出现色素沉着。停止使用多黏菌素B后，患者皮肤黑色逐渐消退并恢复正常，不会成为“黑人”。

## 医生感言

“这次病了以后，才能体会到一个患者，他多么需要人去关心他，需要人去帮助他。在床上不能自理的时候，是多么希望旁边有个人在旁边陪伴你。”

——易凡医生

“打仗重要的事情是相信队友，进攻的时候他负责左边你负责右边，你一定不能看左边，因为你要相信你的队友一定能把左边给看好。”

——詹庆元主任

“医学史上的奇迹！”

——胡卫锋医生

我们科准备把两台ECMO取名字，一个叫“凡号”，一个叫“锋号”。

——詹庆元主任

一个医生，看着病床上任何一位患者，都会感同身受。但当你亲眼看见你的同事、你的战友倒下时，你会认为躺着的那个人，就是你自己。

——两人同事兼挚友杨军辉医生

医师报  
中国医师协会唯一报纸

# 寻人启事

## 聘

寻志同道合之人 |  
寻别出机杼之人 |  
寻专业敬业之人 |  
寻勤勉尽责之人 |

西二环，  
北京新十景办公室，等你

新媒体运营主管 1人  
资深医学编辑 5人  
融媒体记者 5人

优秀的你，请联系我们：yishibao2017@163.com



扫一扫  
关联阅读全文